

### ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE OUTORGA E COBRANÇA – CTOC

**Data:** 06 de novembro de 2006

**Local:** Secretaria Executiva do CBHSF, Salvador - BA,

**PARTICIPANTES:**

Poder Público Estadual (IGAM/MG): Joana Angélica Resende de Andrade, membro suplente;  
Poder Público Estadual (SRH/BA): Altamirano Vaz Lordello Neto, membro titular e coordenador;  
Poder Público Estadual (SECTMA/PE): Simone Rosa da Silva, membro titular;  
Poder Público Estadual (SEPLAN/SE): Renilda Gomes de Souza, membro titular;  
Setor Usuário (CHESF): Douglas Falcão Wanderley, membro titular;  
Setor Usuário (FIEMG): Rafael Nacif, membro suplente;  
Setor Usuário (AIBA): Sérgio Pitt, membro suplente;

**FALTAS JUSTIFICADAS:**

Setor Usuário (COPASA/MG): Valter Vilela Cunha, membro titular;  
Setor Usuário (CEMIG): Marcelo de Deus Melo, membro titular;  
Sociedade Civil (ABAS/MG): Maria de Fátima Guimarães Gouvêa, membro titular;  
Sociedade Civil (ITEP/PE): Marcelo Cauás Asfora, membro titular;

**AUSENTES:**

Setor Usuário (Pessoa Física/PE): Iolanda Weiss Naressi, membro titular;  
Sociedade Civil (ABAS/BA): Luis Rogério Bastos Leal, membro titular;

**CONVIDADOS:**

Patrick Thomas – Agência Nacional de Águas  
Flávia Barros – Agência Nacional de Águas  
Cláudio Pereira – Unidade Administrativa Regional/Salvador – Agência Nacional de Águas  
Yvonilde Medeiros – SECEX/CBHSF

**RELATORIA**

Silvana Sandes Tosta, responsável pela Coordenação e Suporte Técnico / CBHSF

**PAUTA**

Leitura e aprovação da Ata da última reunião CTOC;  
Eleição de nova Coordenação da CTOC;  
Apresentação do andamento dos Termos de Referência de Agência, Cobrança, Vazão Ecológica e Oficinas  
Planejamento e acompanhamento do plano de trabalho para a consultoria sobre cobrança  
Preparativos para o XI e XII Reuniões Plenárias  
Instituição de Grupo de Trabalho para a elaboração de parecer técnico a cerca do processo de Conflito de Uso na Bacia do Rio São Francisco  
O que ocorrer.

**ASSUNTOS DISCUTIDOS**

A ata foi lida, recebendo sugestão de alteração de Simone Rosa, no que se refere à inclusão de cronograma de atividades. Altamirano Lordello colocou a sua impossibilidade de continuar na coordenação da CTOC, reiterando posicionamento assumido na última reunião desta Câmara. Por estar com um quorum de membros titulares reduzido, ficou decidido que esta eleição será realizada na próxima reunião da CTOC. Ainda com relação a esse ponto, no período da tarde, ficou acordado que Simone Rosa, atual Secretária da CTOC, assumiria a Coordenação, enquanto a eleição para novo Coordenador não ocorresse. Flávia Barros fez a apresentação do andamento dos Termos de Referência de Agência, Cobrança, Vazão Ecológica e Oficinas. Explicitou que a contratação de Maria Luiza Granzieira, consultora selecionada para os estudos de Agência, deverá ocorrer até o dia

**Unidade Central**

☒ **BAHIA:** Avenida Prof. Magalhães Neto, nº1450, Ed. Millenium Empresarial,  
SL. 1203 – Bairro Pituba - CEP. 41.810-012 – Salvador – Bahia

☎ (71) TEL/FAX: 3341 - 3559 / 3341-9370 /3341-3562 / 3272-9710

E-mail: [secretariasalvador@cbhsaofrancisco.org.br](mailto:secretariasalvador@cbhsaofrancisco.org.br)

Unidade do Alto

☒ **MINAS GERAIS:** Rua Carijós nº 150 - 10º andar Bairro Centro CEP 30.120-060 – Belo Horizonte -MG

☎ TEL.: (31) 3212-6806 / FAX : 31-3212-6837

10 de novembro e que a contratação da empresa que desenvolverá os estudos de cobrança, deverá ocorrer entre final de novembro, início de dezembro; nas duas situações, não haverá tempo hábil para a elaboração de produtos e respectivas apresentações destes, na segunda rodada de reuniões das Câmaras Consultivas Regionais (CCR's). Foi estabelecido entre os presentes, que as reuniões das CCR's deverão ser adiadas, com futuras datas a serem definidas entre janeiro e fevereiro de 2007. Também foi colocado que o consultor selecionado para a elaboração do estado da arte de Vazão Ecológica/elaboração de TDR, foi o Robson Sarmiento e que o mesmo estará enviando proposta de plano de trabalho por e-mail. Todos os consultores selecionados terão até março para apresentarem produtos de seus trabalhos, já que houve a prorrogação do PROÁGUA. Simone Rosa ressalta a importância dos órgãos gestores, principalmente o de Pernambuco, ser informado da ocorrência das reuniões das CCR's e afirma que a SECTMA não foi informada da ocorrência da primeira rodada de reuniões das CCR's. Patrick Thomas fez a apresentação da versão preliminar do Estudo Prognóstico sobre a Viabilidade Econômico-Financeira para a Criação da Agência da Bacia do Rio São Francisco. Afirma que, tem em vista as experiências de implementação da cobrança nas bacias dos rios Paraíba do Sul e PCJ, é pouco provável que haja condições de aprovar de forma definitiva os mecanismos e valores de cobrança para o Rio São Francisco na Plenária de dezembro, em Belo Horizonte. Foi ressaltado que o valor de 4 L/s, definido pela Deliberação CBHSF nº 5, de 02 de outubro de 2003, como sendo de uso de pouca expressão na calha do São Francisco, é um valor considerado alto e que precisa ser revisto. Após explanação, os seguintes pontos foram acordados: os mecanismos de simulação de cobrança serão os mesmos aplicados a Comitê do PCJ e o Paraíba do Sul, sendo que o  $K_{consumo}$  será 0,8 (valor estabelecido pelo Plano Diretor de Recursos Hídricos da Bacia do Rio São Francisco) e o  $K_{agropec}$  será 0,05; os valores de cobrança seguirão diretrizes definidas para o Paraíba do Sul (Captação de água bruta: R\$ 0,01/m<sup>3</sup>; Consumo de água bruta: R\$ 0,02/m<sup>3</sup>; Lançamento de carga orgânica – DBO<sub>5,20</sub>: 0,07 Kg; Transposição: R\$ 0,015/m<sup>3</sup>), porém sem considerar a progressividade. No estudo, deverá ser considerado o potencial de arrecadação com a transposição seguindo 3 cenários: cenário 1 (vazão mínima de 26,4 m<sup>3</sup>/s), cenário 2 (vazão média entre 26 e 55 m<sup>3</sup>/s) e cenário 3 (vazão pico entre 55 e 114 m<sup>3</sup>/s). No que se refere às demandas hídricas, ficou estabelecido que será utilizado as estimativas de demanda adotadas no Plano de Bacia, atualizadas pelos dados de cadastro (CNARH) e outorga, quando disponíveis e consolidados. No que se refere a definição de dominialidade de usos, acatou-se a sugestão da ANA onde deve-se considerar a localização do uso quando disponível (cadastro e outorga). Quando não houver localização (coordenadas) disponível, considerar como uso em rios de domínio da União: as demandas dos municípios cujas sedes estiverem localizadas a até 5 km dos rios federais (para os setores de saneamento (urbano) e industrial) e as demandas dos municípios que são cruzados por rios federais (para os setores de irrigação e criação animal). Ressalta-se que para o setor saneamento (rural), deve-se considerar toda demanda como estadual e que os rios federais são aqueles classificados no hidro-referenciamento na escala do milionésimo, com áreas de contribuição de cada trecho calculadas por equidistâncias entre os trechos de curso d'água. A divisão hidrográfica a ser considerada na simulação de potencial de arrecadação serão as unidades de planejamento e gestão adotadas pelos Estados que compõem a Bacia, agregando aquelas com área inferior a 3000 Km<sup>2</sup>, assim serão 29 unidades hidrográficas após o referido agrupamento. Visando dar acompanhamento aos estudos desenvolvidos pela ANA, coordenados por Patrick Thomas, em 27 de novembro, na cidade de Salvador, haverá uma reunião extraordinária da CTOC. Far-se-á consulta aos membros desta Câmara, quanto a possibilidade de ocorrência desta reunião no dia 23 e, frente a agenda do Presidente do CBHSF, José Carlos Carvalho, a possibilidade de ocorrência de reunião da Diretoria Colegiada em 28 de novembro, na cidade de Belo Horizonte. Yvonilde Medeiros ressalta a importância de que o plano de trabalho da empresa a ser contratada para os estudos de cobrança inclua usos externos a Bacia e afirma que a Diretoria Colegiada do CBHSF irá avaliar se vale a pena apresentar as escalas de transposição. Cláudio Pereira está fazendo uma estimativa de orçamento para a Agência do São Francisco. Foi apresentado a programação de atividades para a XI e XII reuniões plenárias, ressaltando a participação de Patrick Thomas, Maria Luiza Granzieira e a empresa de cobrança, apresentando o produto parcial dos estudos desenvolvidos até então. Quanto ao processo de conflito de uso, foi instituído o seguinte grupo de trabalho (GT): Simone Rosa, Joana Angélica e Renilda Souza. Foram entregues quatro cópias do processo, sendo que uma cópia foi repassada para Joana Angélica, outra a Douglas Falcão e as outras duas cópias, entregue a Simone

107 Rosa e Renilda Gomes. Simone Rosa compromete-se em repassar cópia para Marcelo Asfora;  
108 Joana Angélica, em repassar para Fátima Gouvêa, Rafael Nacif, Valter Vilela e Marcelo de Deus;  
109 Renilda Gomes, em repassar para Marcelo Batista. Silvana Tosta irá repassar o e-mail de cada um  
110 dos membros supra citados aos membros do GT, juntamente com o ofício emitido pelo Presidente do  
111 CBHSF e dirigido a CTOC, pedindo um parecer a cerca do processo de conflito de uso. Na próxima  
112 reunião CTOC, o grupo de trabalho irá se posicionar quanto a resposta a ser dada ao ofício recebido.  
113 Foi comunicado aos presentes, o andamento da Oficina de Vazão Ecológica e a Oficina de Usuários,  
114 ressaltando a importância de participação dos mesmos nos referidos eventos.

115 **RESUMO DOS ENCAMINHAMENTOS**

116 Afastamento de Altamirano Lordello da coordenação da CTOC;  
117 Simone Rosa assume a coordenação, enquanto não há eleição de novo coordenador;  
118 Previsão de eleição de novo coordenador para a próxima reunião da CTOC;  
119 Adiamento da segunda rodada de reuniões das CCR's;  
120 Reunião extraordinária da CTOC em 27 de novembro, na cidade de Salvador;  
121 Definição de parâmetros para os estudos desenvolvidos pela equipe técnica da ANA, coordenados  
122 por Patrick Thomas;  
123 Inclusão de usos externos a Bacia, no plano de trabalho da empresa de consultoria a ser contratada;  
124 Criação de um GT para análise do processo de conflito de uso.

125

126

**ATA APROVADA NA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA, EM 27/11/2006**

127

128

**SIMONE ROSA DA SILVA  
COORDENADORA**

129

130

**SILVANA SANDES TOSTA  
RELATORIA**

131

132